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За онези, които присъствл 
ха на този концерт, едва ли 
има някакво съмнение, че мпа 
дият, шестнадесетгодишен ци 
гулар Антон Бараховски е ис 
тинско дарование. Познатият 
на всички Моцартов Концер» 
за цигулка № 5 той превър 
на в откровение — не толко 
ва зряло, колкото по юнош» 
ски свежо и одухотворено.

Втората вечер на Новоси- 
бирск ни отправи напред, към 
музиката на XX столетие, ся 
каш за да илюстрира възмож
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Не ми се иска да гледам 
на фестивала като на състеза 
ние. И все пак, сигурна съм, 
че в съзнанието на слушателя 
се отлага трайно онова, кое 
то сам той е отделил като 
неповторимо и единствено. 
Убедена съм също, че в го 
зи своеобразен слушателски 
„фонд" непременно ще вле
зе, със собствен принос, и 
гостуването на Новосибирска- 
та филхармония под диригент 
ството на Арнолд Кац. Две 
вечери, които’ привлякоха не 
само с авторитета и силата 
на съветската оркестрова шко 
ла. В случая имаше и нещо 
повече, което лично за мен 
ще отдели този оркестър в 
пъстрата панорама на съвет
ското участие от последните 
няколко фестивални години.

Знаехме за него, че е един

Широта на възгледите ще 
открием и в самия избор на 
програмата за двете вечери. 
Едва ли, впрочем, можем да 
си представим по-богато и 
оригинално скроен тематичен 
„сценарий", замислен очевид 
но с респектиращото намере 
ние да защити широката и 
практически неограничена 
стилова култура на състава — 
от Моцарт до Стравински и 
Шчедрин. Удивителен диапа
зон! И съвсем реално прео
долим — независимо че по- 
силна и впечатляваща за мен 
остана първата вечер от пред 
ставянето на оркестъра със 
Симфония № 6 от Чайковски, 
оркестровата пиеса „Нощ на 
голия връх" от Мусоргски и 
Петия цигулков концерт от 
Моцарт. Три изключително по 
пулярни оркестрови компо- 

ности и инструментален по
тенциал, които нека призна 
ем. не винаги са даденост з<* 
един оркестър. И наистина а 
тази пъстра съвременна про
грама от творби на И. Стра
вински — Сюита из балета 
„Игра на карти", Л. Пипков — 
Концерт за кларнет и каме
рен оркестър (II и III част), 
по случай 85 години от рож 
дението му, и Бизе—Шчедрин 
— „Кармен—сюита", имаше 
толкова достойнства, • че и 
малките несъвършенства ни се 
сториха почти незабележими. 
На първо място бих постави 
ла лекотата, с която оркес
тър и диригент преодоляха 
изпитанията на една доста кое 
телива музикална стилистика, 
каквато носи например нео- 
класичната Сюита на Стравин 
ски — с рационалната гра- 
фичност на оркестровата фан 
тура, с внезапните метричес 
ки обрати и стилизирани инто 
национни „гегове", с лодвиж 
ната игра на инструментални

от най-добрите в Съветската 
страна. Впрочем, мнозина са 
онези, които помнят и първо 
то му участие във фестивала 
през 1970 година. Но пред
ставите се оказаха твърдо 
скромни, а споменът поовех 
тял. Двата концерта на Ново 
сибирската филхармония сега 
прибавиха нови, интересни 
щрихи към общия фестивален 
„портрет" на съветското уча 
стие. Като че ли най-силно 
впечатление остави спонтанна 
та емоционална стихия на те 
зи великолепни инструмента 
листи, така ярко и смело мо 
делирана от диригента Ар
нолд Кац — тържество на раз 
крепостения жест, предимство 
на въображението пред стро
гия академизъм, одухотворено 
и импулсивно присъствие, кое 
то върви редом с високия про 
фесионализъм и образцовата 
оркестрова техника.

Може би наистина в слу 
чая става дума за една по- 
различна естетика, по-друго 
виждане за ролята на оркес 
търа, който не е просто един 
добре настроен механизъм, а 
подвижна и естествено пулси 
раща материя. А това вече 
може да постигне само орке 
стър от класата на Новоси- 
бирска филхармония и ней
ния изключителен ръководи 
тел Арнолд Кац. 

зиции (как трудно се защи
тават подобни образци на жи 
во!), всяка от които носи соб 
ствена оркестрова и художе
ствена проблематика. Струва 
ми се, че толкова ярка, поч 
ти демонично изведена интер 
претация на известната пиеса 
на Мусоргски скоро в Русе 
не е звучала. Подобен, но по- 
скоро драматично-експреси
вен заряд владееше от своя 
страна изпълнението на по
следната, Шеста „Патетична" 
симфония на Чайковски — 
лично за мен, неоспоримият 
връх в цялостното представя 
не на Новосибирска филхар 
мония. Може би защото имен 
но в нея усетих онази наис
тина необозрима оркестрова 
стихия, която те кара да тръп 
неш пред всяко пианисимо, 
да преживяваш, увлечен спон 
танно, от всеки следващ „тла 
сък" или патетичен „взрив" 
в оркестъра... И да не съз 
наваш в момента, че всичко 
това професионалистите обик 
новено наричат щрих, фрази 
ране, инструментална култу 
ра, звукоизвличане, а сетне — 
драматургия и динамика на 
изграждането. Все елементи 
на оркестрова и диригентска 
техника, които просто заблег 
тяха със силата на един вну
шителен художествен резул
тат.

„характери" и тембри, и но 
на последно място, с ювелир 
ния „наниз" от виртуозни ин 
струментални сола. В тази 
сложна езикова среда орке
стърът се движеше с особен 
артистизъм и въображение — 
напълно в стила на Стравич- 
ски, нищо, че някъде не до
стигаше мярката на съвърше 
ната прецизност. Мисля, че 
именно тази висока мяра от 
своя страна постигна големи 
ят български инструменталист 
Петко Радев в Концерта за 
кларнет от Л. Пипков — ис
тински еталон за феноменал 
на инструментална култура и 
зрелост.

И в края на концерта —- 
отново връщане към онази 
открита и откровена стихия 
на емоционалното в прочутата 
„Кармен—сюита" на Шчедрин, 
но някак по-сдържана и обуз 
дана, преминала сякаш през 
тънкия филтър на една изця 
ло съвременна чувствителност.

Може би има още какво 
да се каже за двата концер 
та на Новосибирската филхар 
мония и Арнолд Кац, но най- 
същественото, струва ми се, е 
в това, че присъствието на то 
зи оркестър е заразяващо и 
живо. А тъкмо това никога 
не се забравя!
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